

# 一起过小年 感受传统年味

## “侨乡中国年·我们一起过小年”活动在小舟山乡举行

□ 记者 徐佳佩

1月17日,“侨乡中国年·我们一起过小年”活动在小舟山乡黄员平村举行,来自青田、丽水、温州等地的500余位市民和游客齐聚于此,共同欣赏乡村春晚,参加小年祭拜仪式,品尝特色美食、体验民俗活动……

走进黄员平村文化礼堂,整齐桌椅、宽敞的春晚舞台以及布置好的小年祭拜台,迎接各方来客。

下午1点,在领完胸牌、红围巾和小吃券后,大家便各自开启了“品传统

年味”模式。热腾腾的山粉饺、金灿灿的油条、脆脆的米泡筒……年夜饭还未开始,大家就忙着开吃了。在爱心茶亭里,一股浓郁的豆香味扑鼻而来,传统手工磨盘吸引了不少市民前来体验。“加入泡好的黄豆,脚站稳不动,手用力推磨盘……”市民商连岳正在手把手教孩子磨豆腐。“参加这样的活动很有意义,节日氛围很浓郁,像磨豆腐、祭灶神、剥猪头肉这些传统习俗是家家户户年前都有的。今天的活动让我想起了小时候在农村过年的热闹场景。”商连岳高兴地说。

美丽的舞姿、动听的旋律……下午3点,大舞台上,乡村春晚节目热闹开演,大家在台下排排坐,每个人的脸上都充满了笑容,穿插的抽奖、发红包活动更是将晚会推向了一个又一个高潮。

在外地打拼的黄员平村人章作西此次特地提前回到家乡,参加小年活动。“此次过年和以往不同,以前大家回乡过年都是各过各的,今天大家一起共度小年感觉非常热闹和亲切,我们这些在外打拼的人也深深地感受到了家乡的温暖。”章作西在欣喜的同

时,也惊叹于家乡的变化。文化礼堂兴建、交通出行方便、环境卫生干净……家乡的快速发展,章作西看在眼里,记在心中。

夜幕降临,文化礼堂内则一派灯火通明,年夜饭在5点准时开锣,小舟山田鱼、红烧大块肉、农家什锦、猪肝山粉糊、糖糕等传统菜品纷纷摆上了桌。席间,相识不相识的,都彼此道着春节来临的祝福。就这样,年的味道弥漫了整个黄员平村,飘散在每一个人的心间,大家都不由自主地沉醉在这浓浓的年味里。

# “非遗过大年”让民众感受更浓年味

吉祥喜庆的剪纸、小巧精致的绣花鞋、香气四溢的糖糕……1月18日,来自全省各地的30余位非遗传承人正在现场演示传统手工技艺,为当地百姓送上丰盛的“文化年货”。

在活动现场,非物质文化遗产传承人为市民及孩子们现场进行核雕、刺绣、剪纸等丰富多彩的非物质文化遗产展演。孩子们手捧着糖人,一片欢天喜地。市民们在浓浓的年味中体验着非物质文化遗产的魅力,收获了传统民俗文化带来的乐趣。

在体验互动区,更有青田石雕技艺、遂昌糖画、桐庐合村绣花鞋制作技艺等多个非遗项目,吸引了许多市民前来体验参观。来自土库曼斯坦的Inna看到各式各样精美的桐庐合村绣花鞋后就被深深吸引了,并开始动手学习。因为Inna平时有缝东西的经验,所以经过简短学习在10分钟内就完成了小型绣花鞋鞋面和鞋底的缝合。看着自己的作品,Inna兴奋地说:“我以前只在电视和网络上看过了绣花鞋,这次不仅看到了实物,还亲手参与了制作,真的太不可思议了。”面对对应不暇接的中国美食美景和古老习俗,Inna连连感慨中国文化有着巨大魅力,吸引越来越多的外国人对她着迷。

每逢新春佳节,肯定少不了剪纸元素。缙云剪纸的传承人刘夏英带来了众多剪纸作品,她还现场展示了剪纸技艺,纸与剪刀的完美交接展现了对艺术的独特感知,方寸之间的红纸在她灵巧的指尖瞬间变幻成一只只惟妙惟肖的小鼠,为即将到来的新年增添一抹喜庆的色彩。“贴窗花是中国春节最传统的习俗之一。”她说,随着社会的发展,民众居住环境发生了改变,贴窗花的人已经不多,但这项艺术不能失传。参加



这次展演,她希望能让更多市民尤其是孩子接触和了解这项传统艺术。

看到这些糖画、剪纸,感觉“年味”又回来了。”与孩子一起参加了侨乡过大年活动的市民王女士感慨道。她希望

孩子们通过这些活动感受到中国文化的魅力,过一个快乐的中国年。舒旭影

# 侨乡中国年 共叙鱼水情

## 2020军地联欢过小年活动举行

本报讯(记者 尹宇晓)1月16日,由县退役军人事务局、县人武部政工科、青田传媒集团等多家单位联合举办的2020军地联欢过小年活动举行。

活动现场,200余名官兵及家属与拥军单位志愿者齐聚一堂,通过品尝青田美食、军民共包饺子、趣味拔河等丰富多彩的军民互动形式,共享年俗,欢度小年。

随着音乐响起,军地联欢过小年联欢晚会在热烈喜庆的锣鼓声中拉开序幕。整场文艺演出气氛热烈,高潮迭起,通过富有时代特征、地方特色、双拥特点的歌舞等艺术形式,生动演绎了当代军人不忘初心、履行使命的崇高情怀,展现了军民风雨同舟、团结奋斗的良好风貌。

退役军人事务局负责人表示,部队士兵驻扎在青田,远离自己的家乡与父母,希望这台晚会能给他们增添一点过年的欢乐,让他们从中感受到军队和地方之间的鱼水情。

# 民俗运动会: 传承民俗文化 乐享经典游戏



滚铁环、踢毽子、丢沙包、打陀螺……这些老底子的游戏似乎离我们已很远。1月18日,这些传统的民俗活动出现在了侨乡中国年的民俗运动会中。各项活动都扣人心弦,趣味盎然,精彩场面随处可见,活动现场一片欢声笑语。

“刚才看大家玩得热火朝天,就忍不住玩了一把,没想到一上手小时候的回忆立马被勾起来了。”80后张先生说,这次民俗运动会的项目有许多都是他这代人小时候的玩具。“一看到这个,我就想起来小时候跟小伙伴们在马路滚铁环的情景,感觉熟悉又亲切。”

“之前没玩过滚铁环,打陀螺,看起来很有意思。”“00后”的小学生小叶从来没有接触过这些民俗活动,赶紧拜师学艺,抢着道具和运动员们玩了起来。

除了国内的游客对此乐此不疲,来自不同国家的40余名国际友人接触这些民俗活动后也爱不释手。“从来没见过这些游戏,所有的游戏我都玩了一遍,最喜欢的还是踢毽子,可以单独踢,也可以一群人围绕着一块踢,和踢足球有点像。”来自英国的Trevor是伯温中学的一名外教,这是他第一次在中国过小年,独特的中国传统文化让他大开眼界。

“民俗运动会的项目大都是从居民喜爱的运动中演变过来的,简单易操作,参与互动性强是这些项目的特色。除了展演和个人自由体验,我们还把所有这些民俗项目设置了接力活动。比如丢沙包、滚铁环、跳绳都变成了接力,这些项目就变成了集体项目,参与的人就多了,大家的参与热情也被调动起来了。”民俗运动会相关负责人表示,此次活动将通俗化、趣味化、技巧化融入体育运动,丰富多样民俗趣味运动项目既弘扬了优秀传统文化,又让大家收获了健康与快乐,还增添了年味。舒旭影

# 中外“明星”齐登场 村晚办出“国际范”

## 2020浙江侨乡中国年·国际村晚举行

国际友人越洋送来新春祝福,本土农情秀展现乡村风采,传统木偶戏表演者与观众精彩互动……1月18日,2020浙江侨乡中国年·国际村晚在侨乡进口商品城开幕,国际友人和青田本土表演者齐聚一堂,同台献艺,碰撞出中西交融的火花,让这乡村村晚焕发着“国际范儿”。

据了解,本次村晚设置了11个节目,涵盖歌曲、舞蹈、访谈等多种表现形式,通过国际友人与本土演员的通力合作,展现出青田的包容与开放。此外,主办方还对村晚现场进行了全程直播,让远在异国他乡的游子都能

感受到浓浓的家乡情。

“舞一场鱼灯给世界看,让世界爱上中国年。”随着歌曲《国际村晚》的音乐响起,绚丽的灯光、缤纷的舞蹈瞬间点燃了全场,拉开了村晚的序幕。青田鱼灯舞《年年有余》、非遗表演《麻饼歌》、木偶戏《猪八戒看大戏》、传统舞蹈《白鸟欢腾迎新春》……一个个传统节目轮番登场,来自青田的草根“明星”以他们独特的姿态演绎着多彩的村晚。 “这是我们一个多月前就开始排练舞蹈《白鸟欢腾迎新春》,这是我第一次

参加侨乡中国年活动,能给台下的观众表演节目和他们一起迎接新春,真的很开心。”来自船寮镇古韵洪妃表演队的李玉芬说。

说到“国际范儿”,国际村晚自然少不了中西结合的趣味节目。山口镇芳华表演队的表演者们穿着精心定制的劳作服装,拿着象征丰收的道具,展现着丰收的喜悦。舞台中央,来自塞尔维亚的Savo拿着本国的特产红酒与芳华表演队共同演绎着一出《丰收的记忆》。

“这是我第一次在中国过春节,非常惊喜,跟我以前在电视上看得不

一样,体验一次在村晚舞台上表演的感觉。”Savo说,塞尔维亚盛产红酒,希望通过展示这份礼物,能让青田朋友感受到他们的新春祝福。

精彩绝伦的文化大戏向世界讲述着动听的青田故事,生动再现了青田特有的民俗文化和人文风情,让现场观众陶醉其中。

“今天表演的节目都非常好看,也很丰富,既有我们青田的鱼灯舞等传统节目,又有外国友人参与合作的趣味节目,让我们看到了一个不一样的侨乡中国年。”前来观看村晚的市民尹宇晓

### 史蒂芬·昆茨勒 来到青田就像回家

1月18日,在非遗过大年·2020年浙江“侨乡中国年”活动现场,一个个精彩纷呈的非遗节目陆续登场。而现场最浪漫的环节莫过于来自德国法兰克福大学医学院骨科专家史蒂芬·昆茨勒博士上台分享的他与中国妻子在德国相识、相知、相爱的故事,让大家在这个中国年中体会另一番美好。

在参加非遗过大年·2020年浙江“侨乡中国年”活动之前,史蒂芬·昆茨勒博士还前往小舟山感受了地道的过小年民俗活动。祭祀灶神、分压岁包、品尝特色美食……花样繁多的民俗活动让史蒂芬·昆茨勒博士爱上了中国年。“我昨天品尝了青田田鱼,觉得非常好吃。同时这里的过年氛围也很热闹,大家都很和蔼可亲,待人友善。”史蒂芬·昆茨勒说。

对于“中国洋女婿”史蒂芬·昆茨勒博士来说,中国年并不陌生,每年他的妻子都会在中国农历新年来临之际,有仪式感地置办一次晚餐,一家人共度中国年。每当那个时候,史蒂芬·昆茨勒的妻子总会烧一些中国特色美食,而史蒂芬·昆茨勒也会跟着一起制作。“在家的時候有一起做过豆腐制品,所以昨天在小舟山看到豆腐制品的时候就觉得很亲切。”史蒂芬·昆茨勒说。

2019年,史蒂芬·昆茨勒第一次来到青田,他便被青田的风景和青田人深深地吸引。青田的山、青田的水,让他仿佛置身于德国家乡的莱茵河和奥登森林之间那片风景如画的土地。瓯江浩渺,莱茵河旖旎,太鹤山古松奇石,奥登森林苍翠延绵,形不同神却似。青田人的真诚谦逊、机智风趣都让他感觉到无比的惊喜和亲切。他想,这样的亲切感,一定是来自于侨乡青田的世界性和包容性。“上次跟这次最大的区别就是,我觉得这次好像是回来了一样,就不是单纯的来游玩,而是回家的感觉。青田是个具有很多有趣层面的地方,值得我去发现、去了解,并且想去成为其中的一份子。”史蒂芬·昆茨勒表示。

这次来青田一起过侨乡中国年,让史蒂芬·昆茨勒对青田有了进一步的了解,对中国的传统文化也有了更多认识。“这两天我见识到了很多有趣的事情,我都把它们用手机视频记录下来,实时发送给在国外的妻子和儿女,让他们一起分享我此刻的喜悦。”史蒂芬·昆茨勒说,接下去有机会的话,我打算带着家人一起来中国,过一次新年,亲身感受中国文化。同时,他希望能够和青田的医院有进一步的合作,用自己的业务能力去帮助更多需要帮助的人。吴楚楚

# “暖冬享好礼,充值送宽带”

## 年底钜惠活动来袭

好消息!好消息!青田华数“暖冬享好礼,充值送宽带”

年底钜惠、真情回馈广大电视用户活动来袭!

即日起至2020年1月31日止。到青田华数广电各地营业厅办理视听费预存业务即送宽带、办理云宽带新装套餐即送路由器、办理高清整转套餐即送拉卡多礼盒,年底超强特惠、大礼,心动了吗?那赶紧行动起来,快到青田华数广电各地营业厅吧!先到先得!

详情咨询拨打客服:96371或青田华数各地营业厅。

# 年底超强特惠

预存视听费	赠送内容	
预存500元 免费赠送(二选一)	1.送20M云宽带一年+高清直播包1年; 2.送拉卡多礼盒一份。	
预存500元+120元	送20M云宽带一年+高清直播包1年 +送20M云宽带再续一年免EOC押金	
套餐名称	资费	赠送内容
新装宽带30M	666元	(三年),送新华三无线路由器一个
480高清整转套餐	480元	宽带升级到30M,送拉卡多礼盒一份

注:办理云宽带、云电视一年需交EOC押金100元,两年免EOC押金。



活动时间 2019.12.04-2020.01.31

视听盛宴惊喜不断



7-24小时 客服热线:96371

广告部:0578-6837721 传 真:0578-6837721

终 审 诸葛东红  
一版编辑 叶秀未  
二版编辑 张爱微  
三四编辑 章一聆  
一四校对 徐佳佩  
二二校对 黄玲晓  
一四版式 叶妙雄  
二二版式 周炜霞